

БРИЛЛИАНТ  
КАРАЧАЕВО-ЧЕРКЕССКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ У.Д. АЛИЕВА  
ЛАБОРАТОРИЯ ПЕДАГОГИЧЕСКИХ И ЭТНОКУЛЬТУРНЫХ  
ИССЛЕДОВАНИЙ В СФЕРЕ ОБРАЗОВАНИЯ

СБОРНИК НАУЧНЫХ СТАТЕЙ

СБОРНИК НАУЧНЫХ СТАТЕЙ

# ПОИСК ЗНАНИЕ НАУКА

ВЫПУСК IV



Карачаевск 2012

7. Пословицы и поговорки народов Карачаево-Черкесии.  
- Черкесск. 1990. С. 202.

## НОВОЕ В ИСТОРИИ АБХАЗСКОЙ ЦЕРКВИ

**Г.В. Чакветадзе,**

(ученый секретарь исторического научного общества Абхазии  
имени Г.А. Дзидзария, кандидат исторических наук)

«Обычно в экстремальных ситуациях, когда человек вступает в пограничную между жизнью и смертью зону, выявляется его сущность. Большинство из нас в это время ищет защиты и спасения во внешнем, и только убедившись в своем бессилии, вспоминает о Боге».

**Рафаэль Карелли**

(*Тайна спасения. Беседы о духовной жизни*)[1]

Из всех ныне действующих церквей, храмов и монастырей в Республике Абхазия, Илорский храм занимает значительное место. Илорский храм или Елырныха, как называют его абхазы, пользовался особой известностью. «Святыня» – могущественная сила, карающая всякую несправедливость и являющаяся божеством справедливости.[2] Он возник, на том же месте, которое считалось жилищем какого-то языческого божества. Мы имеем такое явление, когда христианские «святыни» оказываются приемниками и двойниками первобытных языческих божеств и от своей христианской природы мало, что удерживают. Как правило, христианские храмы воздвигались именно на этих «священных» местах, в том числе и в Илори, как на первичных для населения местах молений, к которым и перешло, как бы по наследству, все религиозное поклонение, каким было окружено место языческого культа.

Местные жители, которые с глубоким почтением относились и относятся к святыне, рассказывали и рассказывают разные легенды об Илорском храме. В одной из легенд говорится:

что «некий местный князь в лесу во время охоты, ранил оленя. Убегая, животное скрылось в зарослях. Охотник, преследуя его, по следам крови вышел к развалинам древнего святилища. Князь увидел раненого оленя, положившего голову на престол с высеченным крестом, и понял, что животное находится под покровительством самого святого Георгия. Князь не стал убивать оленя и приказал воздвигнуть на этом месте храм».[3]

Любопытна еще одна очень распространенная легенда, в которой говорится, что «накануне храмового праздника (день св. Георгия – 23 апреля и 10 ноября) ночью, в запертой ограде Илорского храма появлялся бык, которого затем торжественно приносили в жертву. Таким образом, божество (или святой) само добывало для себя жертвенное животное, которое само приходило, чтобы быть принесенным в жертву, самопоявляющийся жертвенный бык».[4]

После христианизации Илорского святилища верх взял кульп св. Георгия, но в народной памяти, пусть в легендарной форме, сохраняется пережиток культа быка (оленя). Таким образом, здесь мы как раз имеем образец того, как на древнеязыческое суеверие легло христианское.

Илорский храм издавна был популярен далеко за пределами страны, сюда стекались и стекаются паломники со всех окрестностей. В церкви находилась чудотворная икона Святого Георгия Победоносца, которая считалась целебной, а любое желание, произнесенное в церкви, также исполнялось.[5]

В народе ходили и другие предания. Например, о том, что «за измену клятве, данной перед иконой св. великомученика Георгия Илорского, клятвопреступника постигало сурьое наказание. Возмездие как тень преследовало его. Были случаи, когда подвергались бедствиям и даже полному исчезновению фамилии, в которых один из предков ложно клялся или нарушил свое слово, данное в Илорском храме».[6]

С 1992 – 2005гг. храм Святого Георгия Победоносца не функционировал. В 2006г. храм был восстановлен и немного видоизменен.

Настоятелем храма Святого Георгия Победоносца стал – игумен Сергий (Джопуа Сергей Варламович), 1949 года

рождения, села уроженец с. Отап, Очамчырского района Республики Абхазия.

Отец Сергий, получил высшее образование. Сначала работал в госорганах, а после оставил светскую жизнь, принял постриг в иночество от отца Мардария, затем постриг в монахи от игумена Виталия и, взяв благословение на пустынножительство, убыл в келлию в нескольких километрах от г. Сухум в с. Георгиевка. Жил в уединении, разорвав связь с материальным миром, предавая себя различным добровольным мучениям и лишениям, проводя жизнь в непрестанной молитве и строжайшем посте (на небольшом количестве хлеба и воды). Отца Сергия также называют «черным монахом». Он, в отличие от «белого», женатого, дал обет безбрачия – целибат (от лат. – *caelbs* неженатый).

В июне 1991 года он спустился на исповедь и причастие. Главой Сухумо - Абхазской епархии (на тот период) митрополитом Давидом (Чкадуа) отец Сергий был рукоположен в диаконы, а после в иеродиаконы.

В 1993г. отец Сергий поступил в духовную семинарию Киево-Печерской Лавры, по окончанию был почислен заштат Южно – Сахалинской Епархии. В 1995г. получил благословение от Святейшего Патриарха Всех Руси Алексия II совершать отчитки бесноватых. В 2001г. был рукоположен Южно – Сахалинским епископом Аркадием в сан иеромонаха. Отец Сергий единственный в Абхазии священник - последователь экзорцизма и чине – экзорцист.

Вернувшись в Абхазию, отец Сергий стал настоятелем храма Успения Богородицы в г. Ткуарчал. С 2006 года настоятель храма Святого великомученика Георгия Победоносца в селе Елыр (Илор) Очамчырского района и Собора Успенья Пресвятой Богородицы в поселке Дранда Гулрыпшского района. В 2010 году Указом Патриарха Московского и Всех Руси Кирилла иеромонах Сергий Джопуа рукоположен в сан игумена. С 2011г. является Секретарем Епархиального Совета Сухумо - Абхазской Православной церкви.

В храме Святого Георгия Победоносца отец Сергий помимо христианских культов занимается вопросами экзорцизма. Каждую пятницу в 10.00 часов отец Сергий совершает молитвы

над больными людьми. К храму стекаются за исцелением больные, одержимые нечистым, злыми духами-демонами... Отец Сергий помогает им исцелиться от этого тяжкого недуга. Отец Сергий читает специальные молитвы, окропляет святой Богоявленской водой, помазывает святым елеем, осеняет крестом, при этом бесы проявляют себя нечеловеческими голосами, плачут, рычат, совершают странные телодвижения...

Чин экзорцизма может отправлять исключительно монашествующее духовенство, и только с благословения.[7] Экзорцизм происходит от греческого "экзосия"- "клятва". "Экзорцировать" значит не столько изгонять, сколько "привести духа или демона к присяге" или призвать высшие силы, чтобы они принудили существа действовать вопреки его желаниям.[8]

Православная Церковь всегда следовала словам Спасителя, что "сей род, изгоняется только молитвою и постом,"[9] то есть правильной подвижнической жизнью, благодаря которой христианин по мере смирения достигает бесстрастия и получает от Бога дар победления злых духов. Только достигший бесстрастия способен без вреда для больных и для себя вступить в открытую борьбу с духами тьмы.[10]

Как пишет автор статьи «Православный врачеватель» митрополит Иерофеи (Влахос), «... Христианство является, по существу, медицинской, врачебной наукой, которая занимается духовным врачеванием человека. .... Священник в первую очередь является духовным врачом, лечащим человеческие немощи. Уже в роли принимающего исповедь священник является главным образом врачевателем.[11]

В Абхазской церкви практика очистки (экзорцизма) до последних времен была крайне редкой и экзотичной. Это новый и весьма интересный факт не только для истории Абхазии, но и для самой истории Абхазской церкви. Говоря словами профессора Московской духовной академии Алексея Осипова: «Экзорцизм действительно имел место среди первых христиан в века чрезвычайных дарований, однако в последние два-три десятилетия замечен взлет его популярности».[12]

### Литература

1 Электронный ресурс. – Режим доступа: <http://karelin-r.ru>.

2. Ельярныха *Дзидзария Г.А.* Труды III. Об Илорском святынише. Сухум. 2006. С. 143.
3. *Святыни Абхазии.* Православные храмы и монастыри. - Абхазия, 2010. С. 112.
- 4 *Илорский храм св. Георгия Победоносца.* // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [www.gidtravel.com/abkhazia](http://www.gidtravel.com/abkhazia)
- 5.. *Дзидзария Г.А.* Указ. соч. С. 143.
6. *Святыни Абхазии.* Указ. соч. С. 108-109
7. *Экзорцизм.* // [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://traditio-ru>.
8. *Там же.*
9. Мф. 17, 21.
10. *Там же.*
11. *Митрополит Иерофей (Влахос).* Православный врачеватель// Христианская Абхазия. Официальное издание священной митрополии Абхазии. Июль 2012г., №7 (63), С.9.
12. *Экзорцизм.* Изгнание бесов в православии // [Электронный ресурс]. <http://www.imbf.org>.